

改革外勞支薪機制 杜絕剝削亂象

時評

聯合醫院地盤輸入外勞疑被剝削事件持續延燒，事件之中有頗多值得斟酌之處，包括外勞到港後的管理和支薪機制改革的問題。在當前電子科技的數據處理能力已十分發達的背景下，政府完全有能力統一管理外勞薪資和各種雜費支出，如此不僅能夠有效確保外勞按時支取應得酬勞，還能提高透明度，消弭各界疑慮，大幅增加政府推出補充勞工優化計劃的說服力。

今次事件中涉及的外勞來自內地不同省份，經當地中介報名。根據輸入外勞機制，他們只需繳交月薪一成

作為宿舍費，就無須再承擔其他雜費。但據外勞投訴，管理公司不斷以服務費、交通接送費、水電等各種名目向他們收錢，「之前已交了3萬多元人民幣介紹費予中介，每月還要扣10%工資作住宿費及被管理公司剝削，7月剝削6,000多港元，8月變本加厲，扣9,000港元」。

有勞務公司表示，建造業涉及工種繁多，可能的承建商為了避免麻煩，一併將管理責任外判。香港建造業總會批評，承建商作為輸入勞工的僱主，沒有做好管理工作，出現剝削工資，需

交予發展局立案調查。總工會倡議由總承建商直接向外勞支薪，因為本港仍欠缺人手，實有必要輸入勞工，總承建商須做好僱主的本分。

事實上，現今電子系統和數據處理能力均十分發達，自動化薪酬管理軟件能夠自動計算工資和稅金等雜費，雲端數據管理能夠協助企業更新數據及自動生成工資單等管理報表，再加上電子銀行轉賬和網絡支付可以實現即時支付，政府應更進一步，積極考慮統一管理外勞薪資和各種雜費支出。

根據現行補充勞工優化計劃，僱

主獲准輸入勞工時，須繳交僱員再培訓徵款，當局可於此時一併建立外勞的電子檔案，進行專賬管理。資方必須按時將應付薪金存入專賬，任何方面均不得向外勞收取各種管理費或雜費，這些費用在輸入外勞時基本已能確定，相關方面只能按時依規向專賬申請調整和支取。這樣不僅能有效避免「陰陽合約」等隱瞞或延遲支薪情況，還可以通過大數據分析，跟蹤和管理薪酬合規性，及時發現問題並進行干預，消除社會上有意見認為資方只想輸入廉價勞工的疑慮。

新銀債9·30認購 利息保底4厘

首以基建債券發行 許正宇：更好管理現金流需要

基建債計劃在去年的財政預算案建議成立，專門為60歲長者而設的銀色債券，成為計劃下「頭炮」項目。新一批銀債本月底接受認購，發行額最多可加碼至550億元，今批銀債焦點為改按基建債計劃下發行，以提高市民對基建及可持續發展項目的參與感，發債所得資金將撥入基本工程儲備基金，可用於公路、房屋、港口及機場發展等9類基建項目。金管局將負責是次發債安排，而在基建債計劃下，將由財政司司長領導的督導委員會負責評估和遴選項目，並會監察基建債計劃的資金分配和管理。



政府推出新一批銀色債券。



發債資金可用於機場發展等基建項目。

最新第9批銀債目標發行額500億元，最多可加碼至550億元，每手債券的面額及申請價皆為1萬元，債券年期為3年，每6個月派息，息率與本地通脹掛鈎，提供保底息4厘，每人最多只可獲發100手債券，同時不設二手市場。新一批銀債將於9月30日接受認購，至10月14日結束，並於10月23日發行。值得注意的是，以往發行的8批銀債，都是政府債券計劃下發行，並由金管局管理在計劃下籌集款項的投資，而今次銀債是首次改按基建債計劃下發行。

財庫局局長許正宇昨日解釋，是次銀債通過基建債計劃下發行，政府可更好管理大型基建的現金流需要，讓惠及經濟民生的項目早日落成，以改善市民生活環境，推動經濟發展，提升整體長遠競爭力。他又指，基建債計劃將遵從《基礎建設債券框架》運作，為合資格的基建項目融資或再融資，他強調以政府角度出發，有時要考慮的因素「不單止以錢銀角度，而是從更大範圍的社會經濟角度，去考慮一個項目的落實或推行」，而政府希望做到的是維持財政穩健之餘，亦可務實地尋

找到新的收入來源，以發展及落實一些對社會民生都有利的項目。

金管局副總裁陳維民補充，新一批銀債改按基建債計劃下發行是一個新嘗試，令銀債所得收入可有機會投放在一些長遠的基建工程，而政府會每年發表《基建債券報告》，該報告亦會由相關督導委員會審核。提到未來發債規模，許正宇指政府每年發債規模，都按照五年滾動式發債計劃所規劃，並在每年財政預算案中作出公布。

專家料認購人數或破紀錄

發展局首席助理秘書長（項目推展及策略）馮耀文昨補充，發債所得資金將撥入基本工程儲備基金，按計劃框架作基建項目投資，包括9大方面：港口及機場發展、建築物、渠務、土木工程、公路、新市鎮及市區發展、以非經常資助形式撥款進行的基建項目、水務、房屋，並會每年公布募得資金的分配情況。他又透露，初步甄選了數個與市民生活息息相關的合資格項目例子供市民參考，包括中九龍幹線——主體工程；洪水橋/厦村新發展區——第二期發展；和黃大仙雨

第9批銀色債券發售詳情

保底息	4厘
發行規模	500億元，可提高至最多550億元
債券年期	3年
入場門檻	一手1萬元
配發上限	100手或100萬元
認購資格	1965年或之前出生並持有有效身份證的市民
申購日期	9月30日上午9時至10月14日下午2時
公布分配結果	10月21日
發行日期	10月23日

註：不設二手市場及不會在任何證券交易所上市

水排放系統改善工程。

中銀香港個人數字金融產品部總經理周國昌表示，市場對減息預期有共識，現時市場上定存息已回落，故認為銀債保底息4厘相當吸引，認購人數亦有望破紀錄，而參考對上一批銀債認購人數，他建議有興趣的長者可認購約20手，而手頭上「銀彈」充裕的長者則可認購25手至30手。

專家認同拓展多元融資渠道

新一批銀債首次放在基建債計劃下發行，發債所得收入有機會放於長遠基建工程。團結香港基金土地及房屋研究主管梁躍昊昨接受本報訪問時表示，是次改動屬於新思維上改變，將發債所得投入香港，推動香港本身經濟發展，而有關基建「睇得到，摸得着」，市民有機會直接參與基建工程的投資，屬於一個好的利民政策。他認為，是次透過發行銀債去募集基建發展資金，更反映政府正拓展多元化融資渠道，有助分散風險，對政府而言屬於「好的轉變」。

銀債向來都被視為變相「派糖措施」，梁躍昊指是次政府發銀債提供保底息4厘，及改按在基建債計劃下發行，除了為市民提供「甜頭」及增加市民對基建項目的參與感外，亦有助政府紓緩現金流，因為通常基建牽涉投資龐大，而且未必可以在短時間內收回成本，是次舉動反映政府正採取多元化融資方法，因為透過發債可以在短時間內募集資金，有助政府資金流轉，而市民資金亦可以有更多出路，以及最重要的是可推動本港零售債券市場，稱得上是「益街坊」的利民政策，是真正幫助香港經濟的長遠發展。

他又特別提到，特區政府現時負債比率比起外國政府為低，因此市民無需太過擔心是次發債會增加政府的債務負擔。